

DELVIDÉK

(BÁCSKAI NAPLÓ) — POLITIKAI NAPILAP.

— Szerkesztőség és Kiadóhivatal: —
Szabadság, IV., Rákóczi-u. 20. szám
Telefonszám: 830

Felolvasó szerkesztő:
KÖNYV LAJOS.

Szerkesztő:
BERKES MÁRK

— Megjelenik mindennap délután —
Előfizetési díj: havonta 15 korona

A magyar királyság pártja.

A magyar királyság pártja tisztelgett Huszár Károly miniszterelnököt. Somssich Ti-vadar gróf, a küldöttség vezetője, arra kérte a miniszterelnököt, hogy kormányintézkedéssel állítsa vissza a megcsontított magyar címerre Szent István koronáját és hogy az államforma eldőléséig Magyarország ne mint köztársaság, hanem mint Magyar Állam jelöltesse magát.

A miniszterelnök válaszában büszkén vallotta magát királyságnak: ennek a Clerkel folytatott tárgyalásai alkalmával is kifejezést adott és meggyőződéssel vette tudomásul az antantnak azt a döntését, hogy az államforma kérdésében népszavazás lesz hivatva határozni. Ez örömeinek alapja az a biztos tudat, hogy a népszavazásnál a királyság diadalmas többséghez fog jutni. Somssich kérései miatt a béketárgyalások előtt nem fontosak, hiszen öt hat hét múlva Magyarország ugyanis teljes hatáskörrel maga intézkedhetik belügyeiben.

Németország hadd fizessen!

A legfelsőbb tanács úgy határozott, hogy a Németországban levő orosz foglyok fentartási költségeit a német kormánynak kell viselnie. Épp így határoztak az orosz foglyok ügyében Berlinben tartózkodó külön bizottság ellátásának a kérdésében is.

Svájc

a hadifoglyokért.

A svájci szövetség tanácsa a háboruban résztvevő összes államok kormányaihoz azzal a sürgős kéréssel fordult, hogy a még el nem bocsátott hadifoglyokat azonnal engedjék véglegesen haza.

December 15-ére béke?

A párisi Intransigeant című lap azt hiszi, hogy Magyarország nem kell sokáig tárgyalni és a magyar béketárgyalás már december 15-én aláírhatják.

A pécsi szénbányák sorsa.

A legfelsőbb tanács Clemenceau elnökletével újra tanácskozott a pécsi szénbányák eddigi dolgaiban. A jugoszláv kormány a maga számára kérte a bányák kihasználásának jogát, a legfelsőbb tanács azonban úgy határozott, hogy a bányákhoz nyert szén a jóvátételi bizottság szervező alkalmatlanságának utalják át és az döntésön — Jugoszlávia szükségletét is figyelembe véve — a szén elosztásáról.

Románok visszavonulása.

A románok parancsot kaptak az antanttól, hogy december 7-én kezdjék meg a megszállt magyar területek kiürítését a Tiszántúlon és fejezzék be 22-éig, — úgyhogy ekkorra el kell érniük a demarkációs vonalat. Ez a vonal a következő: Arad, Békés, Nagyvárad, Nagykároly, Szatmárnémeti. Ebből Szatmár, Nagykároly és Arad román, a többi pedig magyar területen van.

Ultimátum Mexikónak.

Az Egyesült Államok elküldték az ultimátumot Mexikónak. Az amerikai hadsereg és tengerészet készen áll arra, hogy a Mexikóban elfogadott Jenkins követet megszabadítsa.

Románia megrendszabályozása.

A román kormány megatartása miatt az antant elhárította a Romániának tett könnyítések felüggesztését. Ez az intézkedés addig tart, míg Romániával újra nem kötnek megállapodást.

Wilson egy hónapra átadja a hatalmat.

Washingtonból jelentik, hogy Wilson egy hónapig piheneni fog és ez az idő alatt Marshall elnökhelyettes fogja hivatalát ellátni.

Trumbics — D' Annunzióról.

Párisi újságírók előtt Trumbics a következőket mondta: „Olaszország minden kísérlete, hogy Dalmáciát elvegye, új világháborút idézne elő. A délszlávok már 7 éve viselnek háborút és lelkesedve mennének újabb háborúba is. Nem tudom, mennyiben támogatja az olasz kormány D' Annunziót, de az bizonyos, hogy támogatja ötlet az olasz katonaság és tengerészet”.

Olaszország sem akart háborút.

Az olasz kamara megnyitására Viktor Emánuel király trónbeszédet tartott. Ebben hangsúlyozta, hogy Olaszország nem akart háborút, de reméli, hogy az olaszoknak a háború folyamán kifejlődött erényei erősíteni fogják a béke munkáját. Olaszország jószándékkal volt a nemzetekkel szemben.

Az olasz szocialisták és a király.

Az olasz kamara megnyitására megjelent a király is. Míg a többi képviselő taposoltak a terembe lépő királynak: a vörös jelvényt viselő szocialista képviselők folyton azt kiabálták: „Eljen a szocializmus” — és mind elhagyták a termet.

Még nem mennek haza az amerikaiak.

Az amerikai békeküldöttség Clemenceau kívánságára elhalasztotta Párisból való elutazását.

Az alsólendvai magyar támadás elintézése.

Az alsólendvai magyar támadás ügyében Budapesten szombaton éjjel megjelent a magyar miniszterelnökségen Gorton tabornok és jegyzéket nyújtott át. A nemzeti hadsereg vezérkari főnöke szerint az eset a parlament utján tisztázódott és a magyar csapat visszavonul a demarkációs vonalra.

Új világháború fenyeget.

A londoni Times írja: „Valóságos csoda, hogy Olaszország és Jugoszlávia közt még nem tört ki a háború. Az Adria moderna kalózok kezében van. Ha D' Annunzio csapatai Spalatóban, vagy Dalmácia és Montenegró bármely pontján kikötnek, kész a vérontás. Az olasz kihívására Jugoszlávia biztosan háborúval fog felelni és akkor újra megkezdődik az öldöklés egész Európában.”

Elhalasztották a német béke jóváhagyását.

A szövetségesek a Németországgal kötött békeszerződés jóváhagyását bizonytalan időre elhalasztották.

A Szeplőtelen Fogantatás

Ünnepén, dec. 8-án d. u. rendezett kongregációi ünnepség művészi műsora és a díszlatas keresztény eszme hozta össze a városi színház dísztermébe Szabadka legelőkelőbb társadalmi rétegeit.

Ime, a keresztény társadalom új-ból megmutatta egy csekély részét annak az imponálóan hatalmas művészeti és kulturális erőnek, ami benne szunnyadoszik. Ily alkalomok mutatják legszembetűnőbben, hogy mily döntő jelentőségű lenne az, ha a kereszténység a társadalmi élet minden terén átvenné az őt föltételező megillető irányító és vezető szerepet.

Mily igaznak Zempléni Lajos tanár meggyőző erejű szép beszédének komény igazságokat bátor őszinteséggel kimondó szavaival, melyek öntudatos eszlekvására, a szeretet jegyében álló igazi keresztényi munkára buzdítanak.

A műsor első számaként Koudela Géza dirigálta „Magnificat”-c. negyzabában és negyzabában egyházzenei kompozícióját, melynek zenei nehézségei biztos késsel vették át a vegyeskört és a szólistákat. Az ünnepség keretében önálló számmal is, Koudela G. diákok „Kongregációs tudóójával” mutatkoztak be a Szelek értékes hanganyagú ferfijára. Első nagy sikerű szereplése után a legeszebb reményekkel várjuk az ambliozus folytatást.

Kovács István fős. VIII. o. t. Koudela Géza gyönyörű prófétikus hatásosan szép előadását a műsor egyik legkikerültebb számává avatta.

Jakobosics Micsi ugyancsak Koudela szerzeményét, „A muszium barát”-c. melodrámat oly hőn szerzővel, a szöveg tartalmai szépségének oly intellektuális átérzésével adta elő, hogy szavaltának és a megragadó kísérő zenének elhangzása után viharosan sügött fel a tetszésaj. E szám után a közönség hosszasan és mellesleg ünneplően azt a Koudela G. zót, akit eddig mint zeneszerőt és zenészt szerették a most, mint karmestert és költőt is a szívébe zárt. Aki oly sokoldalú munkával és idegőző fáradsággal dolgozott hettek óta az ünnepség előkészítésén, s aki minden téren, ahol eddig működött, egész embernek mutatkozott.

Szabadka intelligens közönsége tudatában kell legyen annak, hogy kicsoda számára Koudela Géza és mit vehetünk annak esztétikus távozásával, kit tehetséggel más-hová predesztináltak.

Hermann József zeneiskolái tanár már ismert művészi hegedűjátékát, különösen Wieniawsky legendájában, hatalmas tapsal honoráltak. Dibelján István fős. tanár oly biztos kezű zongorás, ki tökéletesen ura hangszerének. — Igazi zenei delicessel szolgált Händel levendulailatu Sarabandájának finomságokkal teli előadásával. — A női kar Liuty Erő két újabb vallásos szerzeményét és Reiter Monika kulturált szépségű sopránya ugyancsak egy újabb értékes Lányi-kompozíció, egy Ave Mária, énekelt.

Mossiképek címen tartott felolvasásában Kohajda Margit tanárnő gyönyörű gondolatok illatos fényét helyezte a Mária-kultusz amugy is virágokkal ékes, pompázó oltárára.

Végül a vegyeskar által előadott imponáló erejű pápai himnusz zárta be a Szelek lánykongregációi tiszteletrendezésében lefolyt gyönyörű ünnepséget, melyet

a fánys külső keretek és a tartalmai emelkedettség tesznek hosszú időre legnagyobb kulturásméltóvá Szabadka társadalmi életének. Dr. Julius

Küzdelem a drágaság ellen

A balgrádi hivatalos lapban megjelent rendelet szerint az eddig ismerteket rendelkezéseket kívül még a következő intézkedések lépnek életbe:

A kereskedők és iparosok számára a drágaság ellen az adhatják drágábban a november 5-én előtérőben volt árnál December 5-től kezdve erre az értékre kell lecsökkenteni mindazokat az árakat, melyek az árat láthatóan kell kifüggeszteni. Ha a kereskedő ki tudja mutatni, hogy november 5-én után vette, drágábban, az árut,

akkor a hatóság megengedheti a megfelelő árcsökkentést.

Ha valakivel a megilletett árnál drágábban fizettek meg valamit és ezt be tudja bizonyítani — visszakapja a különbözett és a kereskedőt ezenfelül még meg is bünteti a rendfőrség. A megilletett kereskedő nevét a kifüggesztett büntetés nagyságával együtt az előtérő közzé teszi a helyi lapokban közre kell tenni.

A rendelet azonnali életbe lép és kimondja, hogy minden árdragító ügyet a legnagyobb szigorral kell kezelni.

Fekete Dános felebbezett

Fekete Dános ügyel városi írótervező. Ő is azon üzletemberek közé tartozik, aki árdragítások sorozatával ösztönözte meg a nevét a bírók metropoliszában. A múlt év őzén gyakran foglalkoztak a lapok az egykori tanácskészi vállalkozó viselkedésével, aki végre is megaváta a bírói szereplést, jobb sorra érdemes vállalkozónak adta és az üzletét. — Ügyeit azonban még nem tárgyalta az illetékes hatóság; az utolsóban a szombati ülésen hozott ítéletet a tanács, mint másodfokú felelősségi bíróság.

Fekete a múlt év őzén egy-egy szerű temetésért 1250 koronát fizetett egy szegény földművesnek, aki természetesen az előtérő

megbotránkosított a hallatlan árdragítás miatt felháborodásának úgy adott kifejezést, hogy feljelentést tett a tanácskészi vállalkozó ellen a rendfőrség felé. A rendfőrség Feketét árdragítás vádjára mint 500 korona pénzbírágra, nem fizetés esetén 25 napi elzárásra ítélte; megakadályozta a tanácskészi közzétételét visszatérítésre kötelezte — Fekete nem nyugodott meg az ítéletben hanem felebbezett.

Az ügy szombaton került a tanács elé. A felelősségi fórum — miután az ügyészség javaslatára nem felebbezett az elsőfokú bíróság ítéletét helyben hagyta, egyben a büntetést megszüntette volna.

RABOLNAK PALICSDN.

Városi díszlete volt a múlt pénteken este megint a kapuzásuk: a rablók elvették egy hivatalos 90 koronáját és most nem volt több pénz, egyháziok vették a nagy hányadék az után.

As eset a következő: Vojnich Andor volt megyei számtani kintompai lakos pénteken este fél 6 órakor Palicson a park főbejárata előtt megállította két fegyveres alak és fegyverrel kényszerítették, hogy menjen velük a földművesiskolába. Ott belétek egy szobába, majd később beszálltak hozzá és megkérdezték, mennyi pénze van. Mikor megmondta, hogy 90 korona van nála, azt fe-

lelték neki, hogy ha 100 koronát ad, szabadon bocsátják. Később megérkeztek a 90 koronára is és annak az átadását után Vojnichot szabadon engedték. Alig ment azonban 50 lépést, már utána sügött 6 szék alak és hűségükkel egyháziok vették — valószínűleg azért, mert kovácsok a rablók pártját, — úgyhogy a faja több helyett is hűsöt. Így hagyta az utat Vojnich később az állomás építébe ment egy fiatal ember kíséretében, akire rátaáltak. Itt részeseitették első segítségben. A társuló rablók a nyomozók.

Mikor a bíras dugott bírat rendez...

Az aranyifjúság nem szeret utazkozni, szeret a szórakozást. — A mulatási vagy még a kulturális ifjúságon is erő volt, úgyhogy a továbbja a bírákban összejött. Belátta ezt Markovics István is, aki Kuntics Liza színtársát, mint öreg bíras tejesített szolgálatot. Markovicsot egy csoportban a színtársak törvénnyel kereszteltek az, — t. i. „dugott bírat” akart rendezni a tanyán. — hogy gazdájának ez ellen lehet valami kifogása, azonban az nem aggasztotta őt, hogy a hatóságokkal meggyűlölt a baja tiltott mulatások rendezése miatt.

A jó ember tavasz óta minden vasár- és ünnepnap nagyszabású táncmulatást rendezett, melyeken

a tanyai ifjúság csaknem teljes számmal volt részt. — Markovics azonban írtalmas ember lévén, nem esett a feje lágyára, hogy legyen rendezés bírák; a résztvevőkkel rendez belépti díjakat — saját bevételre szerint 1 és 2 koronát fizekint, — azedtt. — Jegy nélkül senki sem mulathatott a Markovics féle bírákon. Kuntics gyakran figyelmeztette azelőtt, sőt egy-nemese eltiltotta a táncmulatnak rendezését. Na használta. Végre azonban a rendfőrség felébe jutott a dolgot Rendfőrség elé állították a kihágás miatt 100 korona pénzbírágra és 15 napi elzárásra ítélték. Markovics felebbezett. A másodfokú bíróság tárgyalásán is helybeahagyták az ítéletet.

A tisztviselők fizetése.

— 80 százalék pótlékot kapnak már karácsonyra. —

A balgrádi kormány a tisztviselők fizetésének a kérdésével foglalkozott legutóbb. A valótviszonyok bizonytalanságára és az állandó drágaságra való tekintettel nem lehet véglegesen rendezni a hivatalos kar fizetését. Ezt arra az időre elhalasztották, mikor majd a koronát díszrel csereleik ki és egyetemes lesz a pénz. A fizetést egyetemesen állapítják meg és az egyes vidékeket a különböző viszonyok szerint körzetekre osztják és minden körzetben különböző pótlékokat adnak a fizetésnek. Az erre vonatkozó törvény vagy rendelet februárban vagy márciusban jelenik meg. Addig is a haviflúttésnek és az eddig élvezett összes pótlékoknak az összegéhez még 80 százaléknyi pótlékot adnak minden tisztviselőnek havonta, még pedig visszamenőlen december 1-jétől. A decemberi haviflúttés pótlékot még karácsony előtt megkapja minden tisztviselő.

A magyar békéküldöttek.

A magyar békeküldöttek a következők: Apponyi Albert, Teleki Pál, Bihács István, Somssich József, Lora Vilmos, Pappics Sándor, Zoltán Béla, Valkó Lajos, Kállay Tibor, Bartha Richárd, Csáky Imre, Lengy Budizsár, Rousz Andor. Működik több tanácsadó, a pártvezetők, gyárosok kiküldöttei, szakértők és 10 újságíró.

Dátós Flume soráról.

A flume kérdést megoldották. A megoldás a magyar békeküldöttek felkérésére a következő lesz: „Magyarország a főbb erővelégek és társult hatalmak javára lemond a Flume városára vonatkozó minden jogáról és igényéről. Flume Magyarország új határaitól kiesik, de jelenleg egyik államhoz sem csatoltatik. A szövetséges és társult hatalmak Flume novatartozását később fogják meghatározni.”

Választás Jugoszláviában.

Jugoszláviában a képviselőket a szerb választási törvény szerint fogják választani. Minden 40 ezer lakosra jut egy képviselő, úgyhogy összesen 320 képviselő lesz. Szavazójoga van minden nagykorú jugoszláv állampolgárnak, akár fiúkat adó, akár nem. Nők azonban nem szavazhatnak. Szerbiára, Oroszbiára és Macedóniára 110 képviselő esik, Montenegróra 10 a Vajdaságra 35, a többi tartományokra a többi.

A cukor és az állam.

Belgrádból jelentik: A közlekedési miniszterek rendezésére a belgrádi cukorgyárakban tartott minden cukor a miniszterium felügyelete alá kerül és az állapítja meg a cukorárakat és az szabályozza az eladást. A külföldi jűs cukor forgalmát szabad és a miniszterium annak csak a mennyiségét tartja számon.

HIREK.

— **Felhívás.** Felhívja az érseki hatóság az iskolaszékek figyelmét arra nézve, hogy újabb államszékek felvételére vagy arra a határozathozatalra, hogy az államnak átadják a tansemmélyzetet nem jogosultak, minden ilyenféle határozatot az egyházmegyei tanhatóság semmivé és érvénytelennek fog tekinteni. Az iskolaszékek elnökei csak a rezervál (fenntartással) írják alá az esetleges megállapodásokról, hogy csak a székek, nem prerogálnak az iskolák jellegének és az ingatlanok tulajdonjogának. Várják be ama tárgyalások eredményét, amelyek a Jugoszláv kormánnyal folyamatban vannak.

— **Uj aljegyző.** Máltvics István dr. főispán Tarancov kezér joghallgatást aljegyzővé nevezte ki. Az új aljegyző a hivatali esküt már letette és állását elfoglalta. Egyelőre a számvédelemnél nyart alkalmasságot.

— **A gimnáziumokban megkezdődött a tornaóra.** A városi hatóság legutóbbi felhívására hozott határozata értelmében a mai naptól fogva minden iskolában megkezdődött a tornaóra. A tornaóra megkezdését a tornaórát megvalósító tanítók tartották az újonnan megkezdett „Szokás egyesület” rendelkezésére bocsátották. Mátovics Miklós főgimnáziumi tanítónak a kezéig jutott egyik egyesületi tagjának nyart alkalmasságot.

*Salamon király és Sába király-
né számokkal fel nem mérhető
hínekeit láthatja a Liptkában
hétfőtől csütörtökig.*

— **Marinkovics miniszter visszautasított Belgrádba.** Marinkovics vallás- és közoktatási ügyi miniszter, aki szombaton jött Szabadkára az itteni tanácsot megfigyelésére vezetett, tegnap visszautasított Belgrádba.

— **A kereselypapja ár-
lejtése.** A Máltvics-kezélen levő kereselypapja árlejtését a napokban tüli ki az illetékes hatóság. A tudós határozata értelmében a kereselypapját valamelyik rok-
kantnak adják bárbe tehát kizárólag rokkanak pályáshatnak.

— **Megnyitlik a postaso-
mag forgalmát.** A szabadkai érdekeltségű Belgrádotól a hirt kapják, hogy ujére ujra megnyit-
lik a postaso-magforgalmát. A nagyjében becsomagolt és lepe-
csővel ellátott csomagokat a tartalom megállapítása végett be kell ma-
tatni a vámhivatalnak és le kell fizetni a megtelelő kiviteli vámat. A csomagért 50-50 centime ot kell fizetni minden állam után, melyet utkösbén éri. Cseheztó vákországba Ausztrián keresztül szabad áviteli forgalom van.

— **Kamatokat ízet Ma-
gyarország.** Koráyi magyar pénzügyminiszter kijelentette, hogy a magyar állam, ha lehet, nemso-
kára megkezdé az államkölesönök és hadikölesönök kamatának a ki-
fizetésére. (A. T.)

— **Pálunkafőzés kukori-
cából.** Multkori ily című cikkünk

ra többen fordultak hozzánk azzal, hogy éretlen, rossz kukoricával nem lehet pálinkát főzni. Pedig ezt mi nem is írtuk, hanem csak azt, hogy a dőlőeskeai gádák a miniszternek a kukorica éretlen-
ségét és könnyen való romlását hozták fel üggyül a pálinkafőzési engedély kérésakor. Valószínűnek tartjuk mi is, hogy kukoricájuk mind egészséges volt és csak a kérésben mondák, hogy rom-
lik így könnyebben kapják meg az engedélyt.

— **Az irattan törvény.** Wright angol hadiügy egy King-
housz nevű flatalektokratát, mert felesége őt azzal az utolsó hábo-
rus hónapok alatt megcsalta, régi angol tengerészszokás szerint be-
kárányozta, pahallyal behatatta és egy fából kikötötte. Wright a hadi törvényszék előtt az „irattan törvényre” hivatkozott. A bíróság a megcsalt férjet bűnösnek találta ugyan, de csak csakéy pénzbü-
tésre ítélte.

*Machpele barlangjának csodái
Asia Jeruzsálem misztériumai
társulnak élénk kaledioszkop szí-
nességgel hétfőn a Liptkában.*

— **Ehajtottak a bíróság.** Szekendevics Antal nagyföldi földbírók uszállásáról 30 darab bírást hajtottak el. A kár 20 ezer korona. A rendőrség keresi a tolvajokat.

— **Egy hónapi karácsonyi
szünet.** Belgrádból jelentik: A hivatalos nap rendeletet kösöl, mely szerint a középiskolákban és a hasonló intézetekben az idén a karácsonyi szünet december 21-től január 21-ig bezáróan tart.

— **Bácskai liszt Budapest-
nek.** Budapest részére a magyar kormány 200 vagon lisztet vásá-
rolt a Bácskában. Ezt a lisztet most rakják át Szegedre.

— **Színházi lész hevíti a Ro-
yal kabaré vezetőségének azt a munkáját, mely már csütörtökön megkezdését nyújtó magas színvo-
nalu műsorral szerez asorakortat a közönségnek. Gzsdég program-
keretében a már megkezdett: uj-
lagok lépnek fel, köztük Lore Lasszó zenéiész kabaré zeneszerző s egybea kitaláló komikus előadó s hét végén érkeznek meg a vi-
déken soba nem látott külföldi exentrikusok, Jón Szalontay Ferike, Gonda Ernő táncos komikus. Az új társulat természetesen új attr-
akciókkal, az egy felvonásos szín-
darabok, tréfák, komédiák tömeg-
vel jön. A közönség régi kedvencei élőkön Járj Bókával Ferike Tivadarral, szinten legújabb verzió-
dásokkal fognak fellépni. A Royal kabaré megalapozott jövője, ily munkával kétségtelenül a sikerok gárdagságát jelenti.**

— **Meglopta a cselédje.** Osztrigonsó József Szardahelyi-
utcai lakos panasat tett a rendőrségen, hogy cselédje 5 ezer ko-
rona értékű ruhásmával megszö-
kött.

— **Statáriális tárgyalás**
A szabadkai statáriális tárgyalást Sárközi Gáspár és társai ügyé

ben megkezdtek. A tárgyalásról szóló tudósításunkat holnapi szá-
munkban kösöljük.

— **Friedrich és a „liberá-
lis sajtó”.** A Magyar Ujság mult szombati számában hirt ad a „liberális sajtó” Friedrich ellenes megatartásáról. Ezek a lapok azzal vádolják Friedrichot, hogy tudott a Taza István ellen tervezett me-
rényletről is. Ezzel a gyanúsítá-
sal szemben az igazság ez: Kovács dr. vizsgálóbíró előtt Hittner Sándor főhadnagy kijelentette, hogy válogatott fenyegatésekkal a de-
tektívek bírták rá arra, hogy Friedrich ellen valljon. Ezzel az erő-
szakosságra néve a vizsgálóbíró kihallgatta Matyasovszky rendőr-
főkapitányt, Dornig rendőrősta-
nést, egy detektívőst, két detektívőfelügyelőt és több de-
tektívet.

— **Salamon király hínesé-
nek sikere a Liptkában.** A Liptka hétfői premierjének sikere terengmagasságra vált ki tul-
esélytelenséggel monumentális-
val, szépséggel a többi magyar-
nyu hínek közül. Salamon király híneke egy hét, mint egy órási festmény A regényírás és fantá-
zia legszebb, legszínesebb alkotása és a műnek. A klasszikus szin-
játék csütörtökön kerül utójjára szíre. Naponta 3 előadás.

— **Kifosztott villa.** Piatsch Ferenc Szegedi uton levő villá-
ját tegnapelőtt éjjel kirabolták. A betörők az összes konyhabútye-
ket elvittek, azonkívül a butorok-
ról az értékes bűrhuzatot is le-
vették. A rendőrség nyomozza a tolvajokat.

— **Értesítés.** Van szerezésén a n. s. község tudósításra hozni, hogyvalóli AMERIKAI fogaim megkezdtek. Készen minden, a modern fogászatba vágó műveletet. Fogműtőre egész nap nyitva. Kiváló tisztelettel Schäffer Gé-
za Kozuth u. Prokesch palota I. em. Kérem a címre figyelmet.

— **Szombatozók részére ren-
del dr. Wilhelm, a kórházban es-
ményes osztályának v. főorvosa szemész és belgyógyász naponként délután 7-től 9-ig, délután 1-től fél 4-ig. I. kör Bem-utca 162 sz. alatti saját ház.**

— **Roman fogműtőre**
(Kozuth u. 22., Dévidéki Bani-
palo ajában) egész nap nyitva. Foghasznok árszámolással és-
készen vannak. Készen vannak tartó fog-
tömések (plombák), műfogak szin-
padlás nélkül, aranykoronák és hidak.

— **Dr. Végel János orvos**
rendelője naptól betegok részére Liptka: VI. kör, Maria Terésia tér 12., Vojtech Piroka-féle ház. Rendel: d. s. 7-9-ig; é. s. 2-4-ig fél 4-ig és 5-7-ig.

— **Grebenac M. Svetolik és Grebenac M. Péter ügy-
védi irodája** Belgrad. Obilica venac 27. sz. a. (a „Oár” hos cím-
zett vendégül mellett.) Telefon 777.

Ugy az egyes miniszteriumoknál, mint a polg. és katonai bíróságok-
nál bár emly ügyben eljárnak, Magyarul is tárgyalnak.

— **Dr. Pavković Milutin**
tisztí orvos rendel d. s. 8-10, d. u. 2-3-ig Bathyány utca 6. a. Csajkás féle ház.

Szerkeztői üzenetek.

— **Sz. B. Közönség.** Mítakor ha-
sonló alkalmakkor kikérjük szives tanácsot.

— **B. V. A hadiszappan receptje**
következő: Ö kiló száraz, finomra tört és szűrt gyagot tába tesztünk. fél kiló hamuszirt (görög szódát) két liter forró vízben feloldunk, 13 darab frissen előtt me-
szet kaveruak kösége, ráöntjük a szűrt gyagra, jól összedagasz-
tjuk és jó nagy pogácsákat formá-
lunk belőle, 5-6 napot át szelide helyen szárítjuk és használatkor nem hagyjuk a vízben állni. Nem habzik, de teljesen tisztára mos-
ható vele a ruha. Hasonló recep-
teket ezután majd többször kösölünk.

— **H. I. Igaza van: előz vastos**
mátosság, ami abban az Éjféli Uj-
ságban nyomdásztéket látott.

MOZI.

Royal-Mozi műsorából:

Lidia Borelli a mostvilág
csillaga lép fel csütörtökig a Royal
moziiban, a Szerelmi Összeküvés
kiváló filmjével pompás főszere-
pben. A darab elgondolása, finom
cselekmény hozadalmá, kedves
humora megyszerez alkalom Lidia
Borellinak arra, hogy ravésszétét
érvényre juttassa.

LIF A-MOZI.

Hétfőtől csütörtökig
A szezon legjobb attrakciója!
Salamon király hínekei
Klasszikus filmjáték 5 felv. az
6-korból Hagar Rigger regénye
után készitette.
Coptowa filmcorporation
Délafrika.
Naponta 3 előadás 4, 6, és fél 8.

ROYAL-MOZI

Keddől—csütörtökig
LIDIA BORELLI
ragyogó szépségű mozi star fellépte
**Szerelmi
Összeküvés**
filmjáték 4 felv. — Előjátékkal
Előadások délután 4 és fél 6-kor

— **Dr. Bányai fogorvos** u-
ból rendel Kozuth-utca, Prokesch-
ház, II. emelet.

Telefon 55.

Telefon 55.

Karácsonyi cikkek

Aprószőlő, Mazsolaszőlő, Mandola, héjas, Mogyoró héjas, Dió, Maroni, Csokoroka, Csokoládé, Kávé nyers, Kávé pörkölt, Rum, Tea, legfinomabb angol, Likőr, Rizs, Macaroni, Bors, Szardínia, Cakes, Fahéj, Gyertya.

Klein Géza nagykereskedő Szabadka.

IPARMŰVÉSZETI

:-: TANFOLYAM :-:

Schober iparm. rajztanár vezetésével

Décember 13-16-ig

: Rajzolás, :

: Selyemfestés, :

: Bórdíszítés :

Bővebbet d. e. 10-12 óráig Szabó selyemfestőnél, Kazinczy-u. 80. szám.

OHO Shampoo

A legjobb fej-és hajmosószer. Febelykönyű haj. Tiszta fej-bőr. Kapható minden jobb parfümeriában. Ára 2 korona.

Betegség miatt sürgősen eladó **Ott hon-szálloda**

kévház, étterem és mozgósínház szép tancsereggel beépített szin-paddal és hozzávaló többféle díszletekkel, kerthelyiséggel, villany, gáz és vízvezetékekkel, épület és teljes felszereléssel eladó. Tudakozódni lehet a tulajdonosnál

Kurin Ernő. Ada.

Legerősebb **Zsirszóda** kapható **Nojsek Géza** fűszernagykereskedőnél SZABADKA. Tel fon 2-22

Egy jó karban levő francia gyártmányú mozgókomplet lámpákkal és lámpaházal, oxigén vagy villany-fényszereléssel együtt vagy e nélkül jutányosan eladó

Horváth József lakatos-mester Zenta. Főtér

Pékemence

bérbeadó és péksegéd felvétetik

Malusev-iroda

Spitzer-féle lisztárjegyzék.

(Lisztárkétfér a csirkepiac melletti kis közben)

Mai lisztárak a következők:

Legfinomabb dupla griffes 0-ás, kilója	8- K
Legfinomabb fűző és gyúróliszt „	7-20 „
Kétszeres buza-kenyérliszt	„6- „
Korpa kilója	1-80 „

Kérem t. vevőmet, hogy zsekkat és zacsokkat magukkal hozzanak.

Tisztelettel

Spitzer

Telefon 3-88

Mezőgazdasági Gépgyár Vasöntőde Részv. T.

Telefon 8-40. Szabadka, Majsai-u. Sürgönye. „Ferrum“

Vesz: gép- és kereskedelmi öntvényt zint, zinket ólmet, szilíciumot, vörösvasat, antimonot, ecempositikat nyers- és rudvasat, lemezeket, csavarokat, szegecsket.

Elad: 2 iker-karén Rökk-gyártmányú egyenként 65 m.² ütőfelülettel, csöves tergeri darálóknak részére, kéz- és géphajtásos szecskavágókat, kézi darálókat stb. — A. E. C. gyártmányú 42 Periodus 68 Amperes 220 Voltos 1210 fordulatu mintegy 30 lóerős forgóáramú villanymotor kapcsolóval és ellentállással. — Egy 9 kötéll horonnyal ellátott 2400 mm. átmérőjű kételhajtásra szolgáló főkerék.

Elvállal: mindennemű öntést rajz vagy beküldött modell szerint vas és fémből. Kőreg, kemény és légy öntvényt. Minden gépjavítást, gépek elkészítését rajz szerint vagy bemondott adatok alapján.

Intelligens öntő és mintaasztalos inasok felvételnek.

Mérnöki iroda.

Földmérés, mindennemű mérnöki munkák tervezése, építész-vezetés, ellenőrzés és leszámolás. Szakvélemények leadása.

Basch Miksa

okleveles mérnök, Kazinczy-u. 87. Heiser tórdó mellett

1 K-ért borotvál,
2 K-ért haját vág
Kosics Sándor
borbély. Palicson, Szegedi uton,
Kmetz házban.

Jó házból való két fű
szakácsstanoncnak
felvétetik.

Bárany-szálloda

Tört aranyat
a legmagasabb árrban veszek.
Órák és ékszerek
eladása és javítása a legolcsóbban

Adám Imre

Órás és ékszerész
Rudics-u 2. Telef. 649

Vesszünk vagononként téli slmát
karbidot, uj-bort és pálinkát,
Schmidt és Dietrich
Bácsfeketehegy Tel. 9.

APRÓHIRDETÉSEK

EGY 14 év óta fennálló jó forgalmú varrógép, kerékpár és gramofonüzemeltetők bolygórudával együtt, elkészítés miatt azonnal eladó illetve átadó. Cím a kiadóban.

EGY fiatal fűszerkereskedő-segéd állást keres, beszél magyar, német, szerb nyelvet. Cím a kiadóban. 2695-6

Fettfűszer kereskedő Petrović a. Maril Eötvös utca 115. 2684-4

SALZ! Gemahlenes und Stücker ausgenommen u. sofort zu haben bei Petrović u. Haril, Eötvös u 115 2684-4

EGY FIU tanoncul felvétetik Nojsek Géza fűszernagykereskedőnél, Szabadka. Telefon 222.

Egy fiatal könyvkötősegéd állást keres. Cím a kiadóban.

TIZ LÁNC kaszáló Majsai-uton eladó Cím a kiadóban,

Egy négy éves fűszersegéd állást keres. Cím a kiadóban. 2699-3

Privát sertésvágást vállal Kardos hentes VI. Petőfi u. 63. 2701-5

ELŐNYÖS NAGY- BANI ÁRAKON

KAPHATÓ

Magcsávázó-szer
Vasgálic

Kénsav

Szalicilsav

Kéllő I-a fél kg-os üvegekben

Marószóda, lukovác

Keményítő darabos 70 kg-os
ládákban

Karbid 60 kg-os hordókban

Burgonyakeményítő-

liszt I-a 75 kg-es zsákokban

Sidol

Vaspor-kapcsolás

Kéllő tucatonként

Szóda-bikarbóna

Szalmiák, darabos

Schellack (orang)

Bilistyei ólomzárólt

10% Vegyiliszta ecetsav
ballonokban

Kénlap I-a ólmas kénből.

Szegedi paprika ólmas-
sátról

Gyertya

Tea I-a cejloni

Fahéj

Pipereszappan I-a
minőség

Pudor gyógyszerészek részére

TRAFIKANT-nál

Fűzés-utca 308. Telefon 4-65 sz

Olcsó liszt kapható

legfinomabb dupla griffes 0-ás
kg. K. 7-70
„ fűző, gyúróliszt „ 8-70
korpa kg. K 1-60

Kádár Lajos

fűszerkereskedésében
Halasi-ut 214. Tel. 764.